
OB IZIDU DRUGE KNJIGE MOŠKRIČEVIH DRAMATSKIH DEL

Venec slovenske dramatike
Pred štirimi leti so izšla štiri gledališka dela Jožeta Moškriča (Rdeče rože,

Borba za kruh, Razkrinkana morala, Dani se) v knjigi Rdeče cvetjc slovenske
dramatike. Urednik prof. dr. Milan Dolgan pa je poskrbel, da se je tej knjigi
pred dnevi pridružila še knjiga Venec slovenske dramatikc s tremi nadaljnjimi
gledališkimi teksti: Lov, Zveze in razveze ter Ljubljanska komedija. Tako
vstaja pred slovenskimi bralci (in, upajmo, da tudi pred gledalci) Moškričev
dramski opus prvič v svoji celosti. Kaj pravi ob tem dogodku urednik obeh
knjig (mimogrede: tudi tretje, to je zbirke Moškričevih Pesmi, 1987)?

Pred letom 1935 je Moškrič napisal
tri delavske dramc in provincialno ko-
medijo. Po tem lctu pa jc uslvaril Se
veliko mestno Ljubljansko komcdijo
(prejšnji naslov: Star mož in mlada
žcna), delavsko-kmečko ljudsko
dramo Zveze in razveze ter zgodovin-
sko tragedijo Lov. Moškrič-dramatik
jc dal svoj odgovor na vse dramske
izzivc svojega časa, tematiko je razširil
tudi na Ijubezen, ki jc usodna stalnica
in sprcmljevalka človcka, naslikal jc
vse slovcnske družbenc plasti - od
kmctstva do mcščansiva in plcmstva.

Ena od pobud za to razširitcv snovi in
motivike je bilo morda kruto oblastni-
ško zatrtje plemcnitih Ijudskih težcnj
po celjskem zletu Svobod leta 1935.

So ta gledališka dela takrat tudi
izvajali?

To je dokazano samo za Ljubljan-
sko komedijo, ki so jo igrali na Jcseni-
cah v sezoni 1935/36. Ni bilo pravega
uspeha, kajti to veliko mcstno kome-
dijo so igrali na Silvestrovo na dclav-
skcm odru, v rcsnici pa je primerna za
poklicno gledališče. Ljudska drama
Zvezc in razvczc pa jc bila verjetno

prvič uprizorjena šele marca lctos
v Gornjcm gradu.

Bojda Moskričevim rokupisom
sem in tja manjka kakšen list?

Da, dvc drami sta nekoliko ncpo-
polni. Zgradba Moškričcvih dramat-
skih del pa je tako klasično trdna, da
mi manjkajočih dclov ni bilo tcžko
dopolniti. Moškrič ni mnogo zahajal
v glcdališče, toliko več pa jc bral gle-
dališka dela. Polcg tega je sam režiral
in cclo nastopal kot igralec. Torcj sc
mi jc bilo treba le prcdati naravncmu
toku njegovc dramske gradnjc.
Upam, da mi je uspelo.

Moškrie je sedaj torej predstav-
ljen javnosti?

V Moškričevi Iiterarni zapuščini je
še zanimiva povcst za mladino, ki
nima naslova, oziroma jo je pisatcljev
prijatelj Francc Cankar naslovil Slike
iz zgodovine, jaz pa bi ji rajši dal
naslov Slovcnska povcst. Napisal jo jc
v ječi leta 1940. To jc okrog 50 strani
dolg rokopis na »škrnicljih« - roman-
sirana zgodovina Slovcnccv od naseli-
tvc do Jugoslavije. Vzbuja sc primcr-
java s sočasnim zgodovinskim pisa-
njcm Edvarda Kardclja (Potovanje

skozi čas). To Moškričevo prozo je
vsckakor šc treba izdati. Tudi kar sem
sam napisal o Moškriču, šc to in ono
čaka na izid, med drugim sorazmcrno
obšircn komentar k Pcsmim.

Pred vašimi predstavitvami Moš-
kričeve dramatike smo ga bolj poz-
nali kot pesnika. A je tudi dober
fabulist. Bo privlačen tudi za branje?

Najbrž bo. Dobro ste rekli: Moš-
krič je dobcr fabulist (pripovedovalec,
prikazovalec zgodb). K zgodovinski
tragcdiji Lov, ki je Moškričev dramat-
ski rckviem in ki podaja splošno tra-
gičnost medscbojnih človcških odno-
sov, scm priključil variantno cnode- •
janko Upor, ki je usracrjena v druž-
beni razplet.

Kaj pa vaša knjiga kot celota?
Ima esejistični uvod (primerjava

med Moškričem in Plečnikom), na
koncu pa sem dodal nckaj dokumen-
tov, ki govorijo o prizadcvanjih, da bi
Moškričcva dramatika prodrla na
oder. Pomembni so bibliografski po-
datki. Na zavihku knjigc je natisnjcna
izjava glcdališkcga igralca Andrcja
Kurcnta, s katero visoko occnjuje
Moškričev dramski talent in pomcni
izziv slovenskim poklicnim gledališ-
čcm.

Moškričcva dramatika jc izraz zdra-
vcga življcnjskcga ravnotežja, vclike
moralnc odgovornosti ter težnje dati
ljudem nckaj lcpega. Prav jc, da sc
Jože Moškrič zdaj kaie tudi v polnosti
svojcga umetniškcga obraza, tako kot
jc bilo že prcd leti predstavljeno in
ovrednoteno Moškričevo družbeno-

politično delovanjc. Moškričev skla-
dcn, skorajda klasičcn lik je prcprosto
vclik.

Tovariš Dolgan! Hvala vam za vse
tri knjige Jožeta Moškriča. Še po-
sebno za zadnjo, ki ste jo izdali v sa-
mozaložbi. Morda ste prav s tem

dejanjem v težkih razmcrah, ki se
v njih ne piše najboljše naši knjigi,
dodali tudi del svoje poteze v po-
dobo Jožcta Moškriča: bodi do
konca zvest stvari, za katero si pre-
pričan, da je tista prava, dobra.

A. M.


